

如何准确认定正当防卫,市中级人民法院公布一起典型案例

使用正当防卫 牢记4个条件

本报讯(记者 张天一 通讯员 周杰 刘方昊)“法,不能向不法让步!”这是2024年春节档热门电影《第二十条》中的“金句”。这部电影让大家了解了刑法上“正当防卫”这一法律概念在司法实践中应用的复杂性和挑战性。其实,正当防卫不仅是刑法上的违法阻却事由,也是民法上的免责事由,根据相关法律,因正当防卫造成损害的,不承担民事责任。正当防卫超过必要的限度,造成不应有的损害的,正当防卫人应当承担适当的民事责任。那么该条法律规定具体如何应用呢?近日,记者从市中级人民法院获悉了一起在民事案件中适用“正当防卫”的典型案件。

邻居间关系长期不和 双方大打出手

刘某与张某甲、张某乙系一墙之隔的邻居,两家关系长期不睦,两家交界处有一部分以挡板作为间隔。2022年7月的一天,张某甲、张某乙在己方一侧靠近挡板的区域修理物品时,刘某突然用锄头击打张某甲、张某乙旁边的挡板,导致挡板损坏,后刘某继续挥舞锄头,张某乙遂顺手拿起水管朝刘某喷水。事发后,刘某住院3日。公安机关经调查,对刘某、

张某乙均不予行政处罚。后刘某诉至法院,称张某乙用水管喷水的行为导致其滑倒受伤,要求张某甲、张某乙赔偿其各项损失。

法院审理认为,刘某用锄头击打挡板时,张某甲、张某乙正处于靠近挡板的位置,刘某的行为明显对二人的人身安全造成威胁,属于正在进行的不法侵害,张某乙以朝刘某喷水的方式对其进行还击,主观上

具有合法防卫的意图,亦未超过必要限度,符合正当防卫的条件。刘某称张某乙的喷水行为导致其滑倒受伤,但未提交证据证明其在医院治疗的伤情与张某甲、张某乙存在因果关系。即使张某乙的喷水行为确实造成刘某滑倒,因张某乙的行为属于正当防卫,张某甲、张某乙亦无需对刘某的损失承担赔偿责任。法院遂判决驳回刘某的诉讼请求。

正确使用正当防卫 4个条件要牢记

法官释法:正当防卫是法律赋予公民的权利,也是私力救济的一种方式。准确认定正当防卫需要把握4个条件:起因条件是存在不法侵害,时间条件是不法

侵害正在进行,对象条件是只能针对实施侵害行为的人,意图条件是为了保护国家利益、社会公共利益、本人或者他人的人身权利、财产权利以及其他合法权益。

本案中张某乙的行为符合民法典关于“正当防卫”的认定条件,因此法院判决其无需承担民事责任,切实捍卫了“法不能向不法让步”的法治精神。⑥3

宛城区中小学心理健康测评工作启动

健全校园心理筛查预警机制

本报讯(记者 张轶)5月11日,宛城区中小学心理健康测评工作启动仪式暨心理测评工作业务培训会在南阳市第三十一小学召开。此次会议旨在深入贯彻落实党的二十大精神 and “健康中国2030”规划纲要,提高中小学心理健康教育的针对性和有效性,加强中小学生学习心理危机识别与干预工作,促进中小学生学习心理健康和全面素质发展。

会议指出,心理健康测评是心理健康管理工作、服务工作的中心,通过测评能初步了解师生心理健康状况,健全校园心理筛查预警机制,从而实施精准有效干预。同时,有助于教育部门全面、动态地了解中小学习生心理健康状况,更好地指导学校制定符合实际情况的心理工作策略。中小学心理健康测评工作内容涵盖心理健康教育网络平台的建设、师生心理健康测评与心理档案建立、师生个体咨询和团体辅导、教师心理健康基础知识及技能培训、家长成长课堂



培训会现场

五个方面。

宛城区教体局党组成员、副局长赵庆峰对本次测评工作提出四点要求,要提高思想认识,充分了解测评工作对加强中小学心理健康教育的重要意义;要加强组织领导,各校要统筹安排,严格按照时间节点完成测评工作;要科学稳妥规范,严把测评标准,严控流程规范,做好测评数据保密工作;要坚持发展性原则。客观看待测评

结果,仅作参考不作依据。要合理运用测评结果,做好分类管理,促进学生全面发展,护航学生健康成长。

启动仪式结束后,由心理健康测评平台技术顾问为与会人员作测评工作业务培训。宛城区教体局局直中小学,各乡镇初中、中心小学业务负责人等参加了会议。会议由宛城区未成年人心理辅导中心主任孙恒锐主持。⑥3

我市举办居民健康素养监测培训 引领健康生活

本报讯(记者 王雪)日前,我市2024年居民健康素养监测培训会在王府饭店顺利举办,来自17个县(市、区)疾控中心分管健康教育负责人、健康教育科(股)长、健康素养监测专干共计60余人参加了此次培训。

当天,中国健康促进与教育协会理事、河南省预防医学会健康教育专业委员会主任委员、健康中原行动推进委员会特聘专家咨询委员会委员张玉林,肯定了我市部分县区往年健康素养监测工作的专业性和成效。他指出,切实提高居民健康素养水平,要面向全生命周期的健康知识知晓与健康行为方式的践行,要持续关注农村人群、高龄人群、受教育程度较低人群的健康素养水平提升,要做到全覆盖。市健康教育所所长王航强调,各县(市、区)均要成立居民健康素养监测项目领导小组和居民健康素养监测调查队伍,要认真组织,严格执行工作流程及工作制度,提前做好调查点的沟通协调和组织动员,制订本地适宜的调查方案,及时发现和解决调查中的问题。⑥3

献血后手臂出现淤青 针眼这样按压才有效

为什么只有你献完血手臂上有淤青?你知道吗?献血后,手臂针眼周围出现淤青,是因为献血后没有正确压迫血管的穿刺位置,导致血液渗入血管外的皮下组织形成。在早期,位于手臂针眼的地方有一个肿块和肿胀,因为里面有淤血会在皮肤下形成不同面积的淤青,当皮下渗血被人体组织缓慢吸收后,淤青就逐渐消失。

献完血手臂上有淤青,是由于按压针眼不当所造成的。这种现象大致有以下几种情况:按揉止血。当针头拔出后,有的人为了尽快将血止住,不停地用手指按揉皮肤的针眼处,认为这样止血快。但事实是按摩针眼部位,会促使加重局部组织皮下的毛细血管出血,形成血肿。血管壁受到损伤后,人体的血小板就要尽快黏附于血管的损伤处,如果不停地按揉,就会影响血小板在受损血管处的凝集,甚至会破坏这种凝集作用,那么止血的时间自然要延长了;压迫的时间不够。凝血机制是一个非常复杂的过程,它需要一定的时间才能完成。有的人在拔针后,仅仅按压了一会儿,也就是几十秒的时间,这是不正确的;按压方法不正确。每次献血,人们只能看见皮肤上出现一个针眼,实际上并不是一个针眼,而是两个,一个是皮肤上的,一个是血管壁上的,只是因为血管在皮肤之下,我们看不见而已。如果仅仅是按压了皮肤的针眼,而没有压住血管壁上的针眼,那么止血的时间自然要延长了。

正确的止血按压方法应当是在拔针后,用另一只手的三指平行按压穿刺部位10至15分钟。⑥3

